

岳阳市市场监督管理局

岳市监字〔2024〕028号 A1类 同意公开

对岳阳市九届人大四次会议第076号建议的 答复

蒋雄飞代表：

您提出的《关于持续开展岳阳地区成品油打非治违的建议》收悉。现答复如下：

对于您在建议中反映的持续开展岳阳地区成品油打非治违的问题。市场监管局党组非常重视，并立即召集相关业务科室进行了讨论研究，为贯彻落实《岳阳市成品油市场“打非治违”百日攻坚行动实施方案》，我局也做了以下几点工作：

一、明确了领导职责。我局将成品油市场综合治理作为今年的一项重点工作，结合自身职能和工作实际，研究制定了成品油市场专项整治行动工作方案。成立了成品油市场“打非治违”百日攻坚行动领导小组，由局长亲自任组长，明确了分管局领导、牵头科室和成员单位，分解了工作任务，建立了相关单位齐抓共管、各司其职、整体联动的工作机制，以确保专项行动取得实效。

二、理清了市场主体。为进一步规范成品油市场主体经营资

格，今年百日行动启动后，我局立即组织在全市开展了全面的排查摸底和数据更新，对市场主体做到了“底子清、情况明”。经核实统计，截止目前，全市共有在营加油站 475 家（市区 94 家，6 县 381 家），其中中石化 130 家，中石油 47 家，中海油 7 家，岳阳兴长 6 家，其他国企及社会加油站 285 家；全市共有油库 8 个（其中中石化 2 个，中石油 1 个，中海油 1 个，中长燃 1 个，社会油库 3 个）；洞庭湖水上加油船 21 艘（中石化 3 艘，社会加油船 18 艘，其中 13 艘已停业）。

三、加大了质量管控。以全市交通干线和城乡结合部及销量大、举报集中的加油站为重点，加大成品油质量监督抽查力度。今年市局拟安排专项经费 20 万元，市级层面计划抽检 100 批次，安排县级层面抽检 400 批次，同时向省局申请加大岳阳的抽检力度，并督促企业加大自检力度，层层把好质量准入关，筑牢“防火墙”，严防不合格产品流入市场。

今年，全市市场监管部门已出动执法车辆 225 台次，出动执法人员 563 人次，各类案件已立案 5 起，查处不合格油品 15.5 吨，查处非法加油车 2 辆（加油船一艘），关停无证加油站一座，取缔非法加油罐 1 个，不合格油品案件共计罚没 11.7 万元，通过专项整治行动，成品油市场秩序进一步规范。

四、打击了计量违法。针对群众反映比较强烈的计量问题，我局正在全市组织开展计量专项整治，重点查处通过偷换加油机计量控制主板和计量芯片进行的计量作弊行为。一季度已对全市 475 家加油站的 1310 台加油机，实施了一轮免费强制计量检定，

覆盖率和受检率均为 100%，处理计量投诉举报 8 起。市综合执法支队正在收集问题线索，靶向开展计量问题全面突击检查，目前已立案 3 起，案件正在办理之中。

以下是我局将持续开展的几项工作：

（一）督促加油站严格落实索证索票和完善进销台账管理制度，从源头上把好准入关，严厉打击非法销售调和油和虚开发票行为（建议由商务部门牵头，市场监管部门配合）；

（二）探索建立健全加油机数据采集机制，全面准确掌握加油站的销量，严厉打击偷税漏税等行为（建议由税务部门牵头，商务部门配合）；

（三）继续严厉打击无证照经营行为，将非法流动加油车、船作为重点打击对象，进一步规范成品油市场经营秩序（建议由应急管理部门牵头，交通运输、商务、市场监管等部门配合）。

感谢您对市场监管工作的关心和支持。

岳阳市市场监督管理局
2024年8月1日



承办负责人：周喆

承办人及联系电话：唐伟华 0730-8243109